



17 °C Probabilidad de Precipitación 4 %
 6 °C Vientos 5 Km/h

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo

Bs. 7.00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919
domingo 16 de marzo de 2025 Año: 105 No. 33.933 Edición de 28 páginas

YPFB asegura distribución diaria de 4,3 millones de litros de combustible



YPFB

Pág. A5

Tragedia en Oruro: Rescatan el cuerpo del pequeño Matías tras 24 horas de búsqueda



Pág. P4



Devoción y arte se unen, bordadores cierran el Carnaval de Oruro con tradicional entrada

Pág. A4

Celebran 75 años de formación en la Unidad Educativa Turco

Pág. A2

SUPLEMENTO DEPORTIVO

Los nuevos jugadores de la Selección Nacional brindan una mentalidad distinta

Futbolistas como Macazaga y López confían en que se puede conseguir buenos resultados ante Perú y Uruguay.

Chóferes de El Alto anuncian paro indefinido por falta de combustible

Pág. A7

Infraestructuras educativas comprometidas tras fuertes precipitaciones en Oruro

Pág. A3

Celebran 75 años de formación en la Unidad Educativa Turco

LA PATRIA

La Unidad Educativa Turco celebró su 75 aniversario el viernes 14 de marzo, en un acto que contó con la presencia de la diputada nacional Celia Salazar Quispe y el director departamental de Educación de Oruro, Germán Cardozo Olguín.

La institución, ubicada en el municipio de Turco, Segunda Sección de la Provincia Sajama del departamento de Oruro, fue reconocida por su contribución a la educación boliviana desde su fundación en 1950.

Actualmente, la Unidad Educativa Turco cuenta con 194 estudiantes, 15 docentes y tres administrativos. Este recinto, fue fundado en 1950 con el nombre de Núcleo Escolar Campesino Turco, comenzó con un total de nueve escuelas seccionales y, en sus mejores años, atendió hasta 44 escuelas.

“Es importante remarcar que en la actualidad la Unidad Educativa Turco sigue siendo la más fuerte porque tiene una nueva infraestructura de aulas escolares y un personal docente profesional capaz de conducir los



Ni la lluvia detuvo el desfile de aniversario de la UE Turco/NORMA MOLLO

destinos de la educación”, manifestó el director de esta Unidad Educativa, Jimmy Canqui Ala.

Según versiones recogidas, las primeras luces de fundación de una escuela fiscal patrocinada por la Iglesia Católica datan de aproximadamente 1897, fue dirigida por la preceptora Matilde V. de Nava y tuvo una veintena de maestros hasta 1940. En ese año, hubo un cambio que elevó la institución al rango de primer núcleo educativo dirigido por el profesor Luis Vargas Medina y posteriormente por el profesor Alejandro Manzaneda.

Celia Salazar Quispe fue la encargada de entregar un reconocimiento por parte de la Asamblea Legislativa Plurinacional a la Unidad Educativa Turco “en mérito al valioso aporte de la educación boliviana”.

“Esta institución educativa ha tenido la oportunidad de cobijar a grandes hombres y mujeres que ahora están al servicio del municipio y del país”, destacó el director departamental de Educación, Germán Cardozo Olguín.

La autoridad educativa tam-



Reconocimiento a la UE Turco por sus 75 años de vida/NORMA MOLLO

bién confirió un reconocimiento a la UE Turco al conmemorar 75 años al servicio de la educación en el municipio y el departamento. En el acto y desfile, estuvieron presentes autoridades originarias y administrativas, así como invitados de la Unidad Educativa Mejillones de Pisiga Bolívar y la población en general.

Las autoridades del estable-

cimiento ponderaron que los estudiantes siempre destacaron en los Juegos Plurinacionales, ocupando los primeros lugares. La formación que reciben les permite aportar con sus conocimientos al municipio y al país. Estas gestiones fueron realizadas por hombres destacados como Zoilo Verastegui, Enrique Ortega y Melquiades Argandoña.

Federación de Gremiales conmemora 73 años con pedido de apoyo a las autoridades

LA PATRIA

Con un desfile por el centro de la ciudad, la Federación Departamental de Trabajadores Gremiales, Artesanos, Comerciantes Minoristas, Servicios y Vivanderos de Oruro, conmemoró ayer sus 73 años de vida institucional; en la jornada, el sector pidió atención y apoyo de parte de las autoridades nacionales.

El 15 de marzo de 1952, se fundó la federación que hoy aglutina a 168 organizaciones y

entre 25.000 y 30.000 afiliados en sus filas, Abdón Veliz, representante de este sector, recordó la importancia del sector en la economía local y nacional.

“Recordando los 73 años de fundación que cumple la federación en servicio de la población, un año más que nosotros andamos día tras día en las calles, con todas las inclemencias del tiempo, sin recibir ningún tipo de ayuda ni beneficio por parte del gobierno central ni de autoridades departamentales ni muni-

cipales, somos un sector importante para la economía nacional y local, porque aglutinamos toda la mano desocupada que existe en Oruro”, fundamentó Veliz.

Los gremiales de este sector, realizaron un desfile en las calles céntricas de Oruro para recordar su aniversario, pero también con el pedido de que las autoridades puedan hacer gestiones para apoyarlos, por la falta de empleos.

“En Oruro no hay muchas fábricas; ¿a qué se dedica un ciudadano común y corriente?



Miembros de la Federación de Gremiales celebran aniversario con desfile /LA PATRIA

al comercio o transporte y nosotros somos los que absorbemos a toda esa mano desocupada, nos consideramos el 80% de la población de todos los trabajadores y un 20% que son los asalariados, lo que quiere decir que este sector debería recibir las mismas

consideraciones que los asalariados. A este sector no se acuerdan ni con salud, ni con viviendas, bonos, ni nada”, complementó.

Con este pedido, los gremiales conmemoraron ayer sus 73 años de vida institucional del numeroso grupo.

Cotizaciones gentileza de: LA PATRIA DESDE 1970	1ra. QUINCENA MARZO	ESTAÑO L.F. \$us. 14,84	PLOMO L.F. \$us. 0,89	ZINC L.F. \$us. 1,28	COBRE L.F. \$us. 4,28	ANTIMONIO T.M.F. \$us. 49.750,00	WOLFRAM T.M.F. 19.558,15	BISMUTO L.F. \$us. 5,74	ORO O.T. \$us. 2.918,35	PLATA O.T. \$us. 29,41	COTIZACIÓN DEL DÓLAR	
											VENTA 6,96	COMPRA 6,86

Infraestructuras educativas comprometidas tras fuertes precipitaciones en Oruro



Con la ayuda de motobombas, personal municipal realizó la evaluación de aguas retenidas/ DIESD



Fuertes lluvias provocaron inundaciones en los patios de las escuelas / DIESD

LA PATRIA

Las fuertes precipitaciones pluviales recientes causaron la acumulación de agua en varias infraestructuras educativas, lo que llevó al Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) a realizar asistencia con motobombas en unidades educativas como Carmen Guzmán de Mier, Niño Quirquincho Feliz y San Felipe de Austria.

El director de la Dirección de Infraestructura, Educación, Salud y Deportes (DIES) del GAMO, José Villca, informó que el personal realizó la asistencia a la Unidad Educativa Carmen Guzmán de Mier, donde se generó acumulación de agua en el patio. Esta situación afecta

tanto a la infraestructura como a los estudiantes que asisten a clases.

En la Unidad Educativa Niño Quirquincho Feliz, se presentaron cerca de 30 centímetros de acumulación de agua en sus patios debido a la granizada.

Todo el sedimento junto con el sistema sanitario y pluvial ha sido tapado, por lo que también se realizó asistencia con bombas. Aunque se pudo reducir la cantidad de agua en el patio, las lluvias persistentes dificultan su eliminación total.

También se acudió a la Unidad Educativa San Felipe de Austria para atender inundaciones en el patio. La Unidad Educativa Kantuta III recibió apoyo de la Unidad de Drenaje Urbano para evacuar el agua.

Además, se brindó asis-

tencia a la Unidad Educativa Huajara Inicial Primaria para evitar afectaciones al patio y garantizar la seguridad de los estudiantes. “En ese sentido, estamos realizando las asistencias correspondientes y llevando a cabo inspecciones continuas para evitar cualquier tipo de situación, contingencia o riesgo”, refirió José Villca.

En la Unidad Educativa Uru Uru II, todo el patio se ha llenado de agua, afectando al muro perimetral que ha sufrido asentamientos y desprendimientos entre la columna y la pared del muro.

El GAMO tomó medidas precautorias enfocándose en la seguridad y planea proceder con la reposición del muro. También se realizó atención con la unidad de mantenimiento

de vías para llevar a cabo el traslado de rellenos.

“A nivel de las distintas áreas, el GAMO está dando asistencia también en el mejoramiento de accesos y en el reforzamiento del perímetro de las unidades educativas”, indicó Villca. Esto busca evitar mayores afectaciones a las infraestructuras educativas, asegurando condiciones adecuadas para los estudiantes.

La situación actual resalta la necesidad urgente de atención a las infraestructuras educativas ante fenómenos climáticos extremos. Las lluvias han generado no solo problemas estructurales sino también riesgos para los estudiantes que asisten diariamente a estas instituciones.



CONVOCATORIA A ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA DE SOCIOS DE LA GESTIÓN 2024 SEGUNDA CONVOCATORIA

De conformidad a su Estatuto, Artículos 259 y 260 de la Ley N° 393 de Servicios Financieros, y la RNSF, el Directorio convoca a los socios, a la Asamblea General Ordinaria por la gestión 2024-Segunda Convocatoria, a realizarse el día jueves 27 de marzo de 2025 a horas 17:00 en el amplio salón auditorium de la Entidad, ubicado en las calles Sucre Esq. La Plata N° 6177 de nuestra ciudad.

Bajo el siguiente orden del día:

1. Lectura del Acta anterior.
2. Presentación de la Memoria Anual por la gestión 2024 (Contiene Informe del Directorio, Gerente, Auditoría Externa, Balance General, Estado de Resultados, Flujo de Efectivo, Cambios en el Patrimonio y Notas a los EE.FF. de la Gestión 2024 e informe del Fiscalizador Interno).
3. Distribución de Utilidades.
4. Fijación de la remuneración a Directores, Fiscalizador Interno y Comité Electoral.
5. Elección de dos Directores socio titular y suplentes, un Director ahorrista independiente y su suplente, un Fiscalizador Interno.
6. Elección miembros del Comité Electoral y suplentes.
7. Designación de dos socios para firmar el Acta de la Asamblea.

NOTA:

1. Los socios para ingresar a la Asamblea deberán presentar necesariamente su Cédula de Identidad y Certificado de Capital. Los prestatarios (socios) con préstamos en mora y/o con proceso, de acuerdo al Estatuto, no podrán participar de la Asamblea.
2. Habrá una espera de treinta minutos para el inicio de la Asamblea.
3. Se entregará un incentivo.

Oruro, marzo de 2025
El Directorio y el Comité Electoral de “EL PROGRESO” E.F.V.

Devoción y arte se unen, bordadores cierran el Carnaval de Oruro con tradicional entrada

LA PATRIA

Miembros de la Asociación de Bordadores en Arte Nativo (ABAN), quienes elaboran los trajes para el Carnaval de Oruro, realizaron ayer su propia entrada; familias enteras dedicas a este arte, vivieron su propio recorrido en honor a la Virgen del Socavón.

La Entrada de los Bordadores, realizada el sábado 15 de marzo,

comenzó con una misa de acción de gracias por la mañana en el Santuario del Socavón de donde luego del mediodía, inició el recorrido que concluyó en la calle La Paz, donde se encuentran los talleres de bordados.

A diferencia de otros años, este en particular no se desarrolló con el pasante, ya que el bordador que fue nombrado estaba de duelo, por lo que sólo

unos cuantos integrantes realizaron la actividad.

“Hoy realmente cerramos con broche de oro el Carnaval de Oruro, los artesanos bordadores en vista que muchos no alcanzan a ver con mucho trabajo y es el único día que nosotros disfrutamos en honor a nuestra mamita del Socavón...este año estamos sin pasante, porque el pasante ha sufrido la pérdida de su esposa, pero para no matar la fraternidad, los socios estamos entrando”, manifestó Ana María Zuna, expresidente de la ABAN.

Esta actividad es una tradición arraigada en varias generaciones de las familias dedicadas al bordado de trajes y elementos para el Carnaval de Oruro. Son tres los grupos de danzas que realizan la Entrada de Bordadores.

Los conjuntos que participaron lo hicieron al ritmo de las danzas más características del Carnaval. La agrupación más antigua es la Morenada de Bordadores en Arte Nativo, seguida



La expresidente de la ABAN con la imagen de la Virgen del Socavón luego de la misa /LA PATRIA

de la Diablada Juventud Calle La Paz y la Morenada de Bordadores Generación 2001.

El Carnaval de Oruro, representa una fuente constante de empleo para las familias dedicadas a esta labor artesanal, pero mantiene ocupados a los bordadores incluso hasta el domingo de Tentación y por ello, una semana después, realiza anualmente este recorrido, en el que no sólo ela-

boran sus propios trajes, sino, también los lucen.

La Entrada de Bordadores, es en honor a la Virgen del Socavón, pero también destaca el trabajo realizado por cientos de familias durante todo el año. Las tradiciones culturales que para ellos son fundamentales para fortalecer la identidad local y mantener vivas las costumbres ancestrales relacionadas con el Carnaval de Oruro y estos protagonistas.



Parte de la cofradía que encabezó la Entrada de los Bordadores

/LA PATRIA

Personal de salud realiza entrada en honor a la Virgen del Socavón

LA PATRIA

Con 10 grupos, este sábado 15 de marzo se realizó la Entrada Folklórica Devocional de Salud en la ciudad de Oruro. La actividad inició en puertas del colegio Juan Misael Saracho y concluyó en el Santuario del Socavón.

Personal de salud de toda la red departamental participó en la actividad organizada por el Servicio Departamental de Salud (Sedes) en honor a la Virgen del Socavón.

“Contentos porque a razón de una fe sincera y el amor que le tenemos a la cultura, como orureños

estamos compartiendo un escenario muy bonito, diverso, con bastante colorido, con representantes institucionales que damos fe de que es algo devocional”, manifestó el director del Sedes Oruro, Juan Carlos Challapa.

La autoridad departamental de salud, destacó la participación del personal que hizo su recorrido desde el Colegio Saracho, por la calle Pagador hasta la Adolfo Mier, subió hasta la plaza 10 de Febrero y se dirigió al Santuario.

En el corto recorrido se pudo apreciar que la comitiva encabezaba la entrada con la imagen de la Virgen del Socavón, luego se tuvo la diablada del Hospital de Segundo Nivel Walter Khon y así, 10 danzas hicieron el recorrido.

En la jornada también se pudo ver representantes de otras provincias, quienes llegaron con



Durante algunas horas, el centro de la ciudad fue el escenario de esta entrada / CAPTURA JORGE HUANCA

danzas autóctonas para ser parte de la entrada del sector salud que comenzó luego del mediodía.

Challapa informó que esta entrada se realiza cada año, pero este en particular se hizo de forma conjunta ya que anteriormente se hacía de forma sectorial. Esta actividad inicialmente estaba programa para el viernes 14 de marzo, pero fue trasladada para ayer sábado 15.

Del mismo modo se aseguró que los centros de salud no fue-

ron afectados por esta actividad, ya que, el personal habitual trabajó con normalidad durante la jornada de sábado.

Algunas brigadas móviles de salud también fueron desplazadas a distintas zonas de la ciudad, como la Urbanización Dios es Amor, cuyo personal atendió desde la mañana hasta las 14:00 horas en la parada de la línea de minibuses 20. Del mismo modo en Villa Bolívar y otros sectores más.



Con 10 grupos se realizó la Entrada de Salud /CAPTURA JORGE HUANCA

YPFB asegura distribución diaria de 4,3 millones de litros de combustible

LA PATRIA

Comenzó la descarga de 40 millones de litros de gasolina en la Terminal de Sica Sica, administrada por YPFB, tras la llegada de un buque al puerto de Arica, Chile. La distribución del combustible a Bolivia iniciará el 16 de marzo y se espera que se despachen 4,3 millones de litros diarios.

Los primeros 40 millones de litros del primer buque tardarán un día y medio en concluir la descarga. A partir de ahí, se despacharán 4,3 millones de litros por día, entre diésel y gasolina, a bordo de 130 cisternas con rumbo a Bolivia. Lo que traen los tres buques (70 millones de litros en gasolina) equivale a aproximadamente 20 días de aprovisionamiento.

“Del buque (el primero) que tiene 40 millones de litros, se va a descargar todo dentro de 40 horas. Entonces, el combustible que llega del buque se va a los tanques que están allá al fondo (en la terminal Sica Sica instalada en Chile) y ahí se recepciona el producto”, explicó el presidente de YPFB, Armin Dorgathen. Posteriormente, este se va a las islas de carga y se coloca



El buque con combustible que llegó al puerto en Arica /YPFB

en los camiones cisternas que irán hasta Bolivia.

Los camiones que salen de la planta Sica Sica normalmente tienen un trayecto de un día o máximo dos para llegar hasta la planta Senkata, en El Alto.

“Estamos hablando de que en unos 10 días podríamos ingresar todo el producto que estamos descargando del primer buque”, aclaró Dorgathen. En total son tres buques: dos de gasolina y uno de diésel. Además, vienen en camino otros dos buques de gasolina y dos buques de diésel para este mes.

“En febrero hemos llegado a

descargar ocho buques en total. Entonces, esta planta ha estado en continuo funcionamiento”, mencionó Dorgathen. La planta Sica Sica ha estado despachando continuamente durante todo el año, con una media diaria de 130 camiones.

“En dos o tres días las filas van a ir bajando”, aseguró Dorgathen. Hizo un llamado a quienes tienen la mitad del tanque lleno para no acudir a cargar más y así evitar alimentar las colas. Prometió que llegará más combustible para reducir la incertidumbre entre los ciudadanos. Reconoció que la provisión nacional está al 80% y no es del 100%.

Gas domiciliario y GLP garantizados, asegura YPFB

LA PATRIA

El presidente de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), Armin Dorgathen, aseguró que la provisión de gas licuado de petróleo (GLP) y gas domiciliario en Bolivia está garantizada, a pesar de las protestas de vecinos en Cruce de Villas, La Paz, por la falta de distribución de garrafas.

Dorgathen atribuyó las dificultades en la entrega a la falta de diésel para los camiones distribuidores y destacó que el país produce el doble del gas necesario para el mercado interno.

Dorgathen afirmó: “El gas domiciliario está totalmente garantizado, al igual que el GLP”, y aseguró que no hay ningún problema en la entrega de ambos productos que se producen en el país. En contraste, mencionó que la gasolina y el diésel se importan en 50% y 90%, respectivamente.

Cuestionó un afán especulativo que busca generar más conflicto con el tema del GLP, aprovechando problemas en la distribución de gasolina y diésel debido a la falta de flujo de divisas. Durante la mañana del viernes, vecinos bloquearon el sector de Cruce de Villas alegando que desde hace días no llegaban camiones de GLP a la zona.

Según Dorgathen, esta situación se dio porque algunos camiones distribuidores no contaban con diésel, pero el problema fue solucionado. Luego de la protesta, dos camiones distribuidores llegaron para abastecer a la ciudadanía con aproximadamente 500 garrafas.

“El gas natural no va a escasear. El GLP lo mismo. El GLP lo producimos en nuestra planta separadora de líquidos Carlos Villegas en Yacuiba y en nuestra planta separadora de líquidos de Río Grande en Santa Cruz. Además, en las re-

finerías también se produce GLP. Entonces, el GLP está garantizado”, insistió Dorgathen.

En cuanto al gas domiciliario, que llega por ducto a un importante porcentaje de los hogares bolivianos, recordó que Bolivia tiene el doble de producción de lo que necesita el mercado interno. Atribuyó versiones alarmistas sobre una supuesta escasez a desconocimiento por parte de algunos políticos.

“Escuchaba a un candidato o ex candidato presidencial... que decía que iba a haber problemas por la planta separadora de líquidos en la provisión de gas domiciliario. Claramente no sabe ni siquiera la diferencia entre gas domiciliario y GLP”, argumentó Dorgathen.

Explicó que “el GLP es el que viene en garrafa... El gas natural que llega a la casa es C1-C2”, aclarando así las diferencias entre ambos tipos de gas.

Sector productivo recibió 38% de inversión pública en 2024



190 millones de dólares se invirtieron en desarrollo rural /RRSS

LA PATRIA

Entre noviembre de 2020 y diciembre de 2024, el Ministerio de Planificación del Desarrollo reportó una inyección de más de 11.045 millones de dólares en inversión pública en Bolivia, destacando un aumento en la orientación de estos recursos hacia el sector productivo, que alcanzó un 38% en 2024.

Sin embargo, 16 créditos por más de 1.667 millones de dólares están pendientes de aprobación en la Asamblea Legislativa, lo que retrasa la ejecución de varios proyectos esenciales para el desarrollo del país.

Desde 2021 se dio una recomposición en el destino de la inversión pública, orientando los recursos al sector productivo en el marco de la estrategia nacional de industrialización con sustitución de importaciones. En 2005, la ejecución del sector productivo fue solo del 15%.

Los fondos están destinados a sectores como transporte, con 378,5 millones de dólares; industria, con 329 millones de dólares; y desastres naturales, con 325 millones de dólares. También se asignaron recursos al desarrollo rural, con 190 millones de dólares; generación de empleo, con

100 millones de dólares; energías renovables, con 37,8 millones de dólares; y salud y deporte, con 50 millones de dólares.

Además, se contempla la reposición de gasto extraordinario en la atención a la emergencia sanitaria por Covid-19 por un monto de 100 millones de dólares. Para la celebración del Bicentenario se destinarán 75 millones de dólares para plazas y museos y otros 30 millones para un parque lineal en La Paz y El Alto.

“El retraso en la aprobación de estos créditos frena la ejecución de estos proyectos esenciales para el desarrollo del país”, advierte el ministerio. En cuanto a la deuda pública externa, se señala que en 2020 creció en 5,9 puntos porcentuales y alcanzó el 33% del Producto Interno Bruto.

A partir del año 2021 se observó una constante reducción del endeudamiento, alcanzando un 26,8% del PIB para el año 2024. Este dato es menor al registrado en la gestión 2019 y está por debajo de los parámetros internacionales del Banco Mundial y del Fondo Monetario Internacional, que contemplan el 40%, además del parámetro de la Comunidad Andina equivalente al 50%.

EDITORIAL

EL COLAPSO DE LAS CARRETERAS

Según el ministro de Obras Públicas, Edgar Montaño, el colapso de las carreteras se debió a que los dinamitazos y movimiento de piedras para bloquear las mismas, fue lo que provocó el debilitamiento de la capa asfáltica y de la plataforma que se cayó en Llavini.

Culpó especialmente a los "evistas", quienes realizaron varios bloqueos y en cada uno dinamitaron los cerros para levantar sus barricadas con grandes pedrones, además que negó que se trate de la falta de mantenimiento de las vías.

Lo cierto es que en parte tiene razón, pero en parte no, puesto que no es una sola causa la que provocó la caída de la plataforma asfaltada en el kilómetro 69, sino que fueron diversas razones, entre las que por supuesto está el debilitamiento de la plataforma por el uso de dinamita.

Sin embargo, también son motivos el hecho de que se

trata de una zona geológicamente inestable, el suelo debajo del asfalto se fue remojando con las incesantes lluvias, por ese sector explotó y se quemó un camión cisterna, el paso constante de vehículos pesados, lograron el debilitamiento no solo de la plataforma, sino de esa parte del cerro.

Según el ministro, si bien se habilitó un paso provisional para vehículos livianos, los trabajos de rehabilitación del tramo carretero llevarán unos ocho meses a un año para que se pueda usar sin peligro.

No obstante, los transportistas también tienen razón en decir que al camino le falta mantenimiento,

porque solamente se ponen parches en los lugares donde se hacen baches, pero lo que necesita el tramo que une Confital con Parotani es que se rehaga completamente, mejorando la calidad del asfalto que se usará.

Por otra parte, el viceministro de Defensa al Consumidor, Jorge Silva, señaló que el Gobierno está trabajando en la rehabilitación de la vía, para garantizar que los productos de la canasta familiar lleguen a los hogares del occidente de Bolivia, pero eso no evitó que los precios de los productos se eleven, como el pollo que crudo llegó a costar Bs. 60.

El Gobierno tiene muchos problemas que afrontar, ya que el descontento crece, aunque las autoridades estén realizando su mayor esfuerzo por responder a las demandas de la población, por lo que se debe tener paciencia y colaborar en lo que se pueda

El combustible, de por sí escaso, tampoco pudo llegar por el mal estado de las carreteras, lo que provocó también el desabastecimiento de productos como el huevo y la carne de pollo.

Volviendo al estado de las carreteras, éstas necesitan un mayor mantenimiento, pero también debe ser con materiales de mejor calidad, ya que por el mismo peso de los vehículos y las inclemencias del clima, se forman huecos o surcos.

El Gobierno tiene muchos problemas que afrontar, ya que el descontento crece, aunque las autoridades estén realizando su mayor esfuerzo por responder a las demandas de la población, por lo que se debe tener paciencia y colaborar en lo que se pueda.

Asimismo, los peajes se cobran porque con esa recaudación se debe hacer el respectivo mantenimiento a las carreteras, por lo que se tiene que notar la mejora, ya que el aporte debe ser significativo.

ARTÍCULO EDUCATIVO

El impacto del juego en el desarrollo cognitivo y socioemocional en la educación inicial

Por: LIC. AYDEE ABIGAIL COLQUE ZEPITA

El juego es una herramienta esencial en la educación inicial, ya que favorece el desarrollo cognitivo y socioemocional de los niños. A través del juego, los niños exploran el mundo, adquieren nuevas habilidades, desarrollan su creatividad y fortalecen su capacidad de socialización.

La investigación ha demostrado que el juego mejora la memoria, la resolución de problemas, la empatía y la autorregulación emocional, estos son aspectos claves para un aprendizaje integral.

Los beneficios del juego en el desarrollo integral

El juego simbólico fomenta el pensamiento abstracto y la imaginación, mejora la memoria, la atención y la flexibilidad cognitiva, favorece la empatía la cooperación y el manejo de emociones.

La creatividad e innovación estimula la exploración y la generación de nuevas ideas, para maximizar sus beneficios, el juego debe ser integral en los programas educativos de manera estructural y libre.

Los docentes tienen un papel clave al diseñar entornos de aprendizaje que fomente la experimentación, el juego colaborativo y la imaginación, y es fundamental que las familias participen activamente, ya que el juego en el hogar refuerza los lazos afectivos.

El juego es un pilar fundamental en la educación inicial, su impacto en el desarrollo cognitivo y socioemocional ha sido ampliamente demostrado, por lo que debe ser promovido tanto en el aula como en el hogar.

Picadas

POR COQUITO

BOLIVIA NO ESTA "QUEBRADA"

ISOLO FALTAN DOLARES!



BUSCANDO LA VERDAD

¿Estamos ante una inminente guerra comercial?

POR: GARY ANTONIO RODRÍGUEZ ÁLVAREZ (*)

Un verdadero revuelo internacional causó la orden ejecutiva emitida el 1 de febrero de 2025 por el Presidente de los Estados Unidos de América, Donald Trump, para imponer aranceles del 25% a los productos importados de México y Canadá, así como un gravamen del 10% a los bienes originarios de China, a lo que se sumó el anuncio de que tal determinación podría extenderse a Europa, apuntando todo ello a una imprevisible guerra comercial que, de una u otra manera afectará, negativa o positivamente, de forma directa o indirectamente, a todos los países que hacen parte del sistema multilateral de comercio, a unos más que a otros, según estén más o menos preparados para enfrentar dicha contingencia, reactiva o proactivamente.

Las justificaciones esgrimidas por Trump tienen que ver con la inmigración ilegal, el grave problema que supone el narcotráfico y el creciente consumo del fentanilo en su país, además del interés subsidiario de proteger su gigantesco mercado para inducir un mayor consumo de bienes estadounidenses y generar con esto más crecimiento y fuentes de empleo.

En efecto, la Administración Trump dispuso la aplicación de aranceles del 10% a la importación de productos chinos y del 25% a los de México y Canadá. Si bien hubo una primera moratoria de 30 días para estos dos últimos hasta inicios de marzo -gracias a los acuerdos logrados en materia migratoria y de narcotráfico- y, luego de dos días de su aplicación en marzo, un nuevo aplazamiento hasta abril para no afectar a los productos cobijados por el Tratado de Libre Comercio Estados Unidos-México-Canadá (ex NAFTA), no ocurrió lo mismo con la China, quien anticipó una represalia con aranceles del 10% y 15% a partir del 10 de febrero contra los productos estadounidenses, en el rubro de alimentos, principalmente, además de anticipar una denuncia ante la Organización Mundial del Comercio (OMC).

Si a ello se suma la posibilidad de una aplicación futura de aranceles a Europa, todo apunta a una inminente guerra comercial en la que habría muchos afectados, desde el comercio internacional hasta el mercado de valores, por las repercusiones sobre la economía mundial, dado el contexto globalizado en que vivimos.

Por la gracia de Dios, tuve el privilegio de que CNN en Español me entrevistara para abordar el tema enfocándome en México y Bolivia, habiendo expresado que la posibilidad de una mayor tensión comercial entre Estados Unidos con varios países -México, principalmente- no deja de ser una preocupación al estar hablando de la primera potencia económica mundial, y, además, de aliados comerciales y vecinos que, en el caso de México implica tener a Estados Unidos como su primer socio comercial y, recíprocamente, de igual forma, ya que México llegó a desplazar a la China, logró un gran superávit comercial con los Estados Unidos y es su segundo mayor comprador, además de ser quien más exporta a ese gran mercado.

El peso que tienen las ventas a tan importante plaza para el PIB mexicano me llevó a recomendar hacer bien las cosas utilizando la diplomacia para un acercamiento y una mejor relación con su principal socio comercial. Me animé a dar tal consejo, considerando su enorme dependencia del mercado estadounidense, ya que en 2023 por lo menos el 80% de las exportaciones mexicanas fueron a los Estados Unidos, superando los 465.000 millones de dólares y más del 60% de ello con un altísimo valor agregado, expresado principalmente por la mano de obra, llegando a significar casi la cuarta parte de su PIB.

En lo que hace a Bolivia, informé que Estados Unidos es su octavo socio comercial, ocupando el decimotercer lugar como país destinatario para las exportaciones nacionales y la quinta plaza como proveedor internacional del país.

Reflexioné, también, sobre la alta necesidad de mercados externos para los países en desarrollo y sugerí mejorar la productividad, la competitividad, la diversificación de mercados y la negociación de nuevos acuerdos comerciales, como una estrategia para intentar bajar la dependencia de un mercado al que todos aspiran, empezando por la China que aprovechando del mismo, hizo tantos cambios e innovaciones, progresando comercial y económicamente.

Para concluir ¿podrían las medidas asumidas por Estados Unidos beneficiar a Bolivia? Claro, siempre que tenga la capacidad de exportar sin restricciones los bienes afectados con aranceles a un gran mercado que de la noche a la mañana podría pasar, de la libre importación derivada del Tratado de Libre Comercio entre Estados Unidos, México y Canadá, a una sobreprotección del 25% generando una ventaja que se podría aprovechar, sin descartar, eso sí, la posibilidad de un desvío de comercio a favor de países que -como Chile, Perú, Colombia y otros- pueden exportar sin pagar tan altas tarifas arancelarias gracias a los acuerdos de libre comercio suscritos. Como Bolivia no negoció un Tratado de Libre Comercio con los Estados Unidos, no goza de tal prerrogativa para poder ingresar allí con "arancel cero", lamentablemente...

(*) ECONOMISTA Y MAGÍSTER EN COMERCIO INTERNACIONAL

Chóferes de El Alto anuncian paro indefinido por falta de combustible

LA PATRIA

En respuesta a la escasez de combustible que afecta sus actividades, los chóferes de El Alto han decidido iniciar un paro indefinido a partir del jueves. La decisión fue tomada en un ampliado de la Federación Andina de Chóferes de El Alto, donde se expresó descontento hacia la dirigencia nacional y se exigió una solución inmediata a la situación.

Se esperará para iniciar con esta medida, después de un ampliado nacional que se realizará en Sucre, aunque en una primera

instancia debía comenzar el paro el lunes. El ejecutivo alteño del sector, Reynaldo Luna estima que el paro en el departamento de La Paz podría comenzar el jueves, enfatizando que la decisión de llevar a cabo esta medida de presión ya está tomada.

Pese a respetar el ampliado nacional, existe descontento entre las bases hacia la dirigencia nacional, ya que consideran que no ha representado adecuadamente los intereses del sector. En el próximo ampliado nacional se solicitará la renuncia de los ejecutivos nacionales y se propondrá el cierre de la Confederación de Chóferes.

Desde varias jornadas, los chóferes denuncian que actualmente operan al 40% de su capacidad, invirtiendo más tiempo en las filas para obtener combustible que en sus labores habituales. Señalan que las autoridades les han mentido durante dos años respecto al combustible, el dólar y la canasta familiar.

Reynaldo Luna enfatizó la necesidad de una solución inmediata, aunque reconoce que, después de tanto tiempo, las autoridades podrían no ser capaces de resolver la situación de manera expedita. Tras más de tres semanas con filas

en los surtidores, los chóferes anunciaron un paro indefinido en protesta por el abastecimiento de combustible en el país.

La determinación fue tomada en un ampliado que se realizó el viernes. La reunión de los transportistas fue intensa por la molestia de los chóferes de base. El malestar ya era evidente en una conferencia de prensa que brindaron los transportistas.



Chóferes de El Alto irán al paro / LA RAZÓN

“Hasta aquí hemos aguantado al Gobierno nacional sus mentiras, hemos tenido varias reuniones no ha cumplido, todo ha sido mentira”, manifestó Reynaldo Luna, dirigente de los chóferes.

Dirigencia intercultural respalda candidatura de Andrónico Rodríguez

LA PATRIA

La Federación de Interculturales de la zona del Norte Integrado y la zona central de Yapacaní respaldó a Andrónico Rodríguez como candidato presidencial para las elecciones de agosto de 2025, durante el primer Congreso realizado en el municipio de Yapacaní, Santa Cruz, este sábado por la mañana. La decisión se produce en medio del rechazo a un veto impuesto por la Coordinadora de las Seis Federaciones del Trópico.

El acto se llevó a cabo con la participación del presidente de la Cámara de Senadores y otros líderes sindicales y locales. En el coliseo se visualizaron diferentes carteles con mensajes que apoyaban a Andrónico, así como poleras y gorras estampadas con su imagen. Un bus presente en el evento llevaba la insignia: “Nuestro líder Andrónico garantiza la seguridad sindical” y “El Hijo del pueblo es Andrónico”.

El 10 de marzo, duran-

te una reunión en Lauca Ñi, Cochabamba, las Seis Federaciones del Trópico determinaron vetar a Andrónico y aseguraron que no es candidato por ningún partido político. Además, prohibieron a sus bases utilizar su imagen en pancartas y medios sociales. Esta determinación causó malestar en el entorno de Rodríguez.

Durante el congreso de Yapacaní, un dirigente expresó su desacuerdo por esta decisión; sin

embargo, afirmó que no se puede “coartar el derecho constitucional de elegir a Andrónico” como aspirante presidencial. “Basta de la dictadura sindical, basta de opacar el derecho de nuestro hermano, basta de humillarlo. Eso no puede estar sucediendo orgánicamente”, dijo.

Al término del congreso, el titular del Senado indicó que será respetuoso del respaldo de las decisiones orgánicas.



El presidente del Senado recibió el respaldo de los Interculturales / RRSS



UNIVERSIDAD PRIVADA DE ORURO
UNIOR

¡¡¡Orgullo orureño!!!

CONVOCATORIA POSTULACIONES

XXII VERSIÓN

“PREMIO ORGULLO ORUREÑO” 2025

La Universidad Privada de Oruro (UNIOR) y la “Fundación Sebastián Pagador” convocan a todas las instituciones y organizaciones de nuestro departamento a presentar postulaciones para la XXII Versión del “Premio Orgullo Orureño”, actividad con Resolución Administrativa de Concesión de Registro de Marca Nº 9110/2024 de fecha 31 de octubre de 2024 del Servicio Nacional de Propiedad Intelectual (SENAPI).

Requisitos para la presentación de postulaciones:

1.- Cualquier institución u organización orureña legalmente establecida puede postular a ciudadanos, instituciones u organizaciones, justificando y respaldando los motivos, a través de una carta dirigida a Rectorado (dos postulaciones como máximo por proponente).

2.- Podrán postular a empresas públicas y privadas, instituciones productivas, de servicio, culturales, científicas y educativas; a ciudadanos y personalidades que hayan aportado con su actividad al desarrollo y progreso del departamento de Oruro (adjuntar documentación de respaldo en

fotocopias).

3.- Las postulaciones serán evaluadas por un Jurado Calificador según establece el Reglamento específico del Premio, el mismo que estará conformado por cinco representantes de instituciones locales que serán elegidos mediante sorteo público. Una vez cumplido el proceso de evaluación de las postulaciones, mediante Resolución se otorgará el “Premio Orgullo Orureño” 2025 a las instituciones y personalidades seleccionadas.

4.- Las postulaciones adjuntando Hoja de Vida documentada, se recibirán a partir de la fecha hasta el viernes 11 de abril del año en curso, en secretaría de la UNIOR calle Junín Nº 348 esq. Potosí.

5.- Sorteo del Jurado Calificador miércoles 9 de abril. Reunión del Jurado lunes 12 de abril de 2025.

6.- Los galardonados recibirán la Resolución y Presea en Solemne Acto Público el día martes 29 de abril de 2025 a hrs. 18:00.

Mayor información y referencias en la Dirección de Interacción Social y Relaciones Públicas, teléfono 52-73780.

DIRECCIÓN DE INTERACCIÓN Y RELACIONES PÚBLICAS “UNIOR”

Vo.Bo. RECTORADO

Oruro, marzo de 2025